



Каждый год нас радует Акатуй!

Ульяновская область является уникальным регионом по своей этнической мозаике народонаселения. У нас уже долгие годы ведётся целенаправленная работа по сохранению и развитию национальных обычаяев, обрядов, культуры и языков народов, проживающих на этой территории. Проведение национальных праздников – полезный, действенный метод воспитания толерантности среди молодёжи. Изучение и знание других культур играют важную роль в снижении межнациональной напряжённости, выстраивании конструктивного межэтнического диалога. Неспроста в недавно сформированном всероссийском рейтинге Ульяновская область включена в группу регионов с самой низкой степенью этнического напряжения.

Из культуры и обычаев каждого народа создаётся бесценное культурное и духовное наследие России. Позитивный опыт сотрудничества, мира и согласия накопила чувашская культура. По численности чуваша в Ульяновской области занимают третье место после русских и татар. Ныне в регионе проживает более 111 тысяч чувашей. Все они гордятся своей культурой и стараются сохранять национальные традиции.

Стало доброй традицией проводить в Ульяновске народный праздник – Акатуй. Издревле этот праздник был самым почитаемым у чувашского народа и посвящался окончанию весеннего сева. «Ака» – чувашски соха, плуг, туй – «свадьба», что означает свадьба плуга. Так представляли наши древние предки магическое бракосочетание плуга (мужское начало) с землёй (женское начало).

К выходу на Акатуй народ готовился заранее. Мылись в бане, одевали чистую, красивую одежду. Этот праздник для чуваша-земледельца являлся самым главным в году. Считалось, что от тщательной подготовки, чистоты и точности проведения ритуалов

зависел будущий урожай. Поэтому он проходил с приглашением духов. По улицам верхом на лошадях гарцевали юноши, собирая призы для победителей состязаний. Молодёжь разъезжала по деревне с длинным шестом, к которому девушки привязывали свои лучшие вышитые полотенца и тканые пояса.

В день Акатуя улицы деревни приводили в праздничный вид. Соревнования проходили на лугу за деревней. На почётном месте усаживались видные люди – шурсухалы (аксакалы), около них вкапывался в землю шест с флагом Акатуя. Они исполняли роль комиссии, жюри. Немало молодёжи приходило из соседних деревень, в том

числе и других национальностей. Все они могли участвовать в состязаниях.

В программу Акатуя входили конские скачки, поднятие тяжестей, перетягивание каната, бой на бревне, бег с яйцом в ложке, шуточные игры... А заканчивала праздник борьба керешу, богатырю вручали главный приз – живого така (барана).

В Ульяновской области, в местах компактного проживания чувашей, Акатуй возродился в 1990-е годы. Местом его проведения стали старинные чувашские селения.

А в Ульяновске первый Акатуй состоялся в 1989 году в парке Победы. Его инициаторами были активисты чувашского просветительского общества



Традиции

имени И.Я. Яковлева. Особенно постарались ветеран Великой Отечественной войны Александр Цыганов и представитель молодого поколения Виктор Егоров. Их начинание не пропало даром – они сумели зажечь людей своим оптимизмом и заставили поверить, что такие праздники нужно и можно проводить. После этого Акатуй в Ульяновске проводился постоянно, чаще всего – в парке «Винновская роща». Сейчас подготовкой и проведением Акатуя занимаются Ульяновское отделение чувашской национально-культурной автономии и Чувашский культурный центр при Центре развития национальных культур.

31 мая 2014 года в рамках Года культуры в городском парке Победы состоялся юбилейный, 25-й, открытый Акатуй с приглашением гостей из других регионов России. В праздничной концертной программе приняли участие 27 чувашских фольклорных коллективов из Ульяновской, Самарской, Саратовской областей, Татарстана, Башкортостана, Чувашии!

Праздник начался с театрализованного шествия участников художественной самодеятельности от главного входа парка до центральной сцены. Во главе шествия верхом на лошадях проехали девушка и юноша в национальных чувашских костюмах.

Вели праздничный концерт диктор Чувашского государственного телеви-

дения Владимир Тимофеев и художественный руководитель Среднеалгашинского Дома культуры Цильнинского района, победительница областного конкурса «Сарпике» (чувашская красавица) Елена Серебрякова. По традиции на сцену занесли главный символ праздника – соху. Прозвучал чувашский народный гимн «С сохой в руках»... Председатель УОЧНКА Владимир Сваев установил шест с флагом Акатуя, и праздник объявили открытым. С поздравлением на сцену вышел гость из города Чебоксары – президент Чувашского национального конгресса Николай Угаслов. Он пригласил всех на всероссийский Акатуй в столицу Чувашской Республики. Советник главы Чувашской Республики Вячеслав Колесников зачитал приветствие от Михаила Игнатьева. К ульяновцам приехал также высокий гость из Казани – генерал-майор Анатолий Молостов.

И, конечно же, этот праздник не мог пропустить губернатор Ульяновской области Сергей Морозов. Вместе с ним на Акатуй прибыли председатель Законодательного собрания Ульяновской области Анатолий Бакаев, мэр Ульяновска Марина Беспалова, глава администрации Ульяновска Сергей Панчин, министр искусства и культурной политики области Татьяна Ившина. Артисты фольклорной группы «Палнай» в чувашской национальной одежде встретили гостей с хлебом-



солью, пенным чувашским напитком сара (пиво).

Поздравляя собравшихся, Сергей Иванович Морозов сказал: «Акатуй на территории нашего региона, где проживает более 100 народов, проходит уже в 25-й раз, и с каждым годом он привлекает всё больше людей разных национальностей. Мы с гордостью можем сказать, что это поистине народный, глубоко интернациональный праздник».

На территории парка работали интерактивные площадки «Играй, гармонь» (конкурс гармонистов и чистушечников), «Сарпике», «Звонкий голосок», площадка народных игр и национальной борьбы керешу, молодёжная площадка. В парке в этот день открылся «Городок умельцев», где чувашские мастера представили участникам праздника выставку изделий народных художественных промыслов. Прошли соревнования по народным играм: перетягиванию каната, бегу с коромыслом, бою горошков... Чувашские красавицы продемонстрировали гостям национальные украшения, головные уборы и сувениры.

Впервые в программе Акатуя были проведены конные бега и скачки. В ипподром для этой цели лошадей привезли из Самарской области, Татарстана, Чувашской Республики.

Среди гиревиков был недосягаем житель Чердаклинского района Алексей Михайлов, ранее побеждавший на Акатуе и в Москве. Ныне он поднял гирю весом 24 килограмма 250 раз. Недавно на соревнованиях Алексей и во все установил мировой рекорд – такую гирю за 30 минут поднял 779 раз!

А обладателем главного приза – живого барана – стал мастер спорта международного класса по греко-римской борьбе Алексей Чугунов.

Прощаясь, гости и участники были единодушны: «Пусть каждый год нас радует этот праздник Акатуй!»

Николай Ларионов,

главный редактор
областной чувашской газеты «Канаш»

